



Farský infolist

Gréckokatolíckej farnosti
Zbudza - Oreské
- dobrovoľný príspevok -
4. 9. - 17. 9. 2023 /č. 33/



Narodenie Presvätej Bohorodičky 8. september

Kedy a kde presne sa narodila presvätá Bohorodička, nevieme. Podľa tradície sa jej rodičia volali Joachim a Anna. O mieste narodenia sa tradujú tri rôzne mienky. Jedna z nich považuje za miesto narodenia Božej Matky Betlehem. Hovorí o tom spis „De nativitate S. Mariae“, ktorý bol priložený k dielam sv. Hieronyma. Druhá tradícia lokalizuje Máriino narodenie do Seforu, asi 4 kilometre severne od Betlehema. Na tomto mieste bol totiž za čias cisára Konštantína vybudovaný chrám zasvätený sv. Joachimovi a Anne. Hovorí o tom aj sv. Epifanius. Mohlo to byť však len miesto, kde Panna Mária so svojimi rodičmi len bývali, miesto jej narodenia mohlo byť aj iné. Tretia tradícia hovorí, že Panna Mária sa narodila v Jeruzaleme. Zakladá sa na svedectve sv. Sofróna, sv. Jána Damascénskeho a na objavoch v Probatike.

Mimoriadne omilostenie Panny Márie a jej význam v dejinách spásy vyvolali v kresťanskom ľude výnimočnú úctu, ktorá sa odzrkadlila aj v teológii a v liturgickom živote Cirkvi. Ale o osobnom ľudskom živote Ježišovej matky vieme pomerne málo. Evanjeliá sú zamerané predovšetkým na osobu a pôsobenie jej Syna; matke venujú pozornosť iba natoľko, nakoľko je to potrebné na osvetlenie a lepšie pochopenie tajomstiev Kristovho života. Najviac sa o nej možno dozvedieť z prvých dvoch kapitol Lukášovho evanjelia, v ktorých sa hovorí o vtelení a narodení Ježiša Krista, čiže o tajomstvách, v ktorých mala jeho matka prvoradú úlohu. Nedostatok správ v evanjeliách sa usilovali odstrániť tzv. apokryfy, čiže podvrhnuté spisy. Vytvorili ich neznámi starokresťanskí pisatelia, ktorí dávali svojim výtvorom názov evanjeliá alebo apoštolské listy. Ale Cirkev ich zreteľne odlišila od pravých novozákonných spisov a odmietla ich.

Jeden z najstarších zachovaných apokryfov je tzv. Jakubovo protoevanjelium. Tento spis pochádza z polovice 2. storočia, takže by mohol obsahovať niektoré historicky cenné údaje. No je tak preťažený legendami a predstavami, ktoré sú v rozpore so známymi historickými skutočnosťami, že je beznádejné hľadať v ňom spoľahlivé údaje. Predsa však tento starobylý apokryf ovplyvnil kresťanskú ľudovú nábožnosť a liturgiu. Najprv východní a neskôr západní kresťania prijali z neho do liturgického kalendára mená rodičov Panny Márie - Joachima a Anny - a zaviedli niektoré sviatky (napr. sviatok Uvedenie Presv. Bohorodičky do chrámu).

V ňom sa spomína, že Joachim a Anna boli dlho bezdetní a veľmi preto trpeli, až sa na ich modlitby anjel zjavil Anne v záhrade a postiacemu sa Joachimovi v púšti a prisľúbil im požehnané potomstvo. Nato bol zrušená Annina neplodnosť a počala Máriu, Bohorodičku. V spevoch tohto sviatku sú Joachim a Anna videní ako opak Adama a Evy. Toto objasňuje význam vykresleného: ľudská prirodzenosť sa cez naše hriechy stala neplodnou, takže sa už nijakým spôsobom nedokáže sama spasiť. Keď napriek tomu dostane Božie narodenie, potom len preto, lebo sám Boh sa jej ujíma cez zázrak svojej milosti a odstraňuje jej neplodnosť. To znamená, že sviatok Narodenia Božej Matky je vo svojom najvlasnejšom, najhlbšom význame Pánovým sviatkom a chváli zázrak prijatia a spasenia našej skazenej prirodzenosti našim Pánom a Bohom Ježišom Kristom.

No inak sa Cirkev oň neopierala. Najviac z neho vyťažili umelci, najmä maliari, ktorí znázornili v mnohých obmenách jeho legendárne scény.

Oznamy :

- predplatné časopisu **Misionár na rok 2024 - 21 €**, každý predplatiťel **Misionára dostane aj stolový kalendár na rok 2024**
Stolový kalendár Misionára - voľný predaj - 1 ks - 3 €
- predplatné časopisu **Slovo na rok 2024 - 27 €**, (eSlovo - 15 €)
Objednať a vyplatiť najneskôr do konca októbra !!!
- v dňoch 14. - 16. 9. 2023 navštívi Slovensko Štátny sekretár Apoštolského stolca kardinál Pietro Parolin, v sobotu 16. 9.2023 o 10.00 bude kardinál v Klokočove sláviť sv. liturgiu a po nej požehná priestory Pútnického centra, všetci sme na túto slávnosť pozvaní

Kristus medzi nami !

LITURGICKÝ PROGRAM

	Zbudza	Oreské
Po 4. 9.	<i>sv. Babylas, hieromučeník</i>	
	18:00 + Terézia (r. Kučeravcova)	16:30 + Margita (r. Zalužicka) /výročná s panychídou/
Ut 5. 9.	<i>sv. Zachariáš, prorok</i>	
St 6. 9.	<i>Spomienka na zázrak, ktorý vykonal veľvojdca Michal v Kolosách</i>	
Št 7. 9.	<i>Predprazdenstvo Narodenia presvätej Bohorodičky</i>	
	18:00 + Miloš (r. Čorejova)	
Pi 8. 9.	NARODENIE PRESVÄTEJ BOHORODIČKY <i>/odporúčaná sviatok - myrovanie/ (voľnica)</i>	
	18:30 ZBP Jozef, Peter s rodinami (r. Puľakova)	17:00 ZBP Simona, Sára a rodičia (r. Havrilčákova)
So 9. 9.	<i>sv. Joachim a Anna, Boží predkovia</i>	
Ne 10. 9.	15. po Päťdesiatnici - 6. hlas <i>sv. Ménodora, Métrodora a Nymfodora, mučenice</i> <i>/Zbierka - Gréckokatolícke školy a katechéza/</i>	
	8:30 Za farské spoločenstvo	10:00 ZBP Štefan (r. Kostovčíkova)

LITURGICKÝ PROGRAM

	Zbudza	Oreské
Po 11. 9.	<i>prepodobná Teodora Alexandrijská</i>	
	18:00 + Anna, Alexander, Rozália a rodičia	
Ut 12. 9.	<i>Zakončenie sviatku Narodenia pr. Bohorodičky</i>	
St 13. 9.	<i>Pamiatka založenia chrámu svätého vzkriesenia Krista Predprazdenstvo Povýšenia životodarného Kríža</i>	
	18:00 + Štefan (r. Pastirikova)	
Št 14. 9.	POVÝŠENIE ŽIVOTODARNÉHO KRÍŽA NAD CELÝM SVETOM /odporúčany sviatok - myrovanie/	
	18:30 + Helena, Dezider	17:00 ZBP Bohuznáma rodina
Pi 15. 9.	Presvätá Bohorodička Spolutrpiteľka	
	Odpustová slávnosť v rímskokatolíckom chráme	8:30 Na úmysel
So 16. 9.	<i>sv. Eufémia, veľkomočenica</i>	
	10:00 Klokočov Slávnostná sv. liturgia a požehnanie Pútnického centra	
Ne 17. 9.	16. po Päťdesiatnici - 7. hlas <i>sv. mučenica Sofia a jej tri dcéry Viera, Nádej a Láska</i>	
	10:00 ZBP r. Pencákova, Petríkova	8:30 Za farské spoločenstvo /Zbierka - Réžia chrámu/

jerej Štefan Jusko tel. 0911 912 553 mail.: jusko.stefan@grkatke.sk
Fb: Farnosť Zbudza-Oreské Web : www.zbudza-oreske.fara.sk